加强瓶装液化石油气终端配送使用等环节

安全管理的通知（征求意见稿）

为认真贯彻落实城镇燃气安全专项整治工作要求，抓好群众身边具体实事，打好问题整改硬仗，进一步厘清责任，规范市场经营秩序，切实有效推进瓶装液化石油气行业规模化、规范化、标准化、数智化、法制化建设。根据国家及省、市工作要求，现就加强瓶装液化石油气终端配送使用等环节安全管理工作通知如下。

一、总体要求

深入贯彻习近平总书记关于安全生产的重要论述，特别是对燃气安全工作的重要指示批示精神，全面落实市委、市政府工作部署要求。进一步厘清部门监管职责和地方属地责任，建立完善液化石油气安全监管协调机制，强化合作分工，形成监管合力；进一步落实企业安全生产主体责任，督促企业完善安全管理制度，推广使用新技术，深入开展风险隐患排查治理，加强员工安全技术培训，强化企业服务质量建设，不断提升企业安全管理水平；进一步提升用户安全用气水平，积极开展用户安全宣传教育，为用户提供安全检测服务，推广使用本安型产品，全力推进用户隐患整改，不断提升用户安全用气意识，不断提升用户端本质安全水平；进一步规范市场秩序，明确行业管理相关方职责，加强市场准入管理，加强事中事后监管，推动行业市场秩序规范有序。到2025年底，全市瓶装液化石油气终端配送使用等环节安全管理制度健全完善，安全管理水平显著提高。

二、重点任务

（一）加强燃气经营许可管理。按照中省要求，将燃气经营许可收回市级管理部门核发，县（市、区）不再核发燃气经营许可，燃气经营企业设置的配送服务站点不再单独核发燃气经营许可。严格企业准入管理，严禁未取得燃气经营许可或经营许可到期、被依法吊销经营许可的企业擅自从事瓶装液化石油气经营活动；严禁跨区域或超经营许可范围违法经营、销售、配送瓶装液化石油气。

（二）加强配送服务站点管理。瓶装液化石油气经营企业可根据市场需求，合理设置配送服务站点，方便用户购买使用燃气。配送服务站点要严格按程序向属地燃气管理部门申报，完成站址、人员、配送车辆等信息登记后，方可从事瓶装液化石油气终端配送服务；硬件设施必须满足行业规范要求，具备安全储配条件；配送服务人员要持有住建部门核发的燃气从业人员上岗证，并与燃气经营企业签订劳动合同并缴纳社会保险，纳入企业统一管理。配送服务站点的地址、人员、车辆信息发生变更时，要及时向登记部门申请变更。现有的瓶装液化石油气供应站点，在满足上述要求后，可就地转换为企业配送服务站点。严禁企业或个人私自设置配送服务站点；严禁售卖不符合国家规范标准的灶、管、阀、报警器等燃气燃烧器具。

（三）加强钢瓶全链条管理。全面推行“阳光充装”和“一瓶一码”气瓶充装追溯系统，加强气瓶跟踪追溯管理，提升气瓶充装智能化水平。严禁充装非自有产权气瓶，来源不明、标识不全、信息缺失的气瓶。经营企业要常态化做好报废、闲置气瓶回收工作，及时处置报废气瓶，防止不合格气瓶流入市场。加快推进瓶装液化气智慧化水平提升，中心城区加快落实好运气运管服系统平台使用，鼓励各县（市、区）经营企业使用好运气系统平台，尽早实现瓶装液化石油气充装、检验、运输、储存、销售、配送、接装、安检等全过程跟踪管理。

（四）加强终端配送车辆管理。经营企业要选用符合国标的三轮车进行终端配送服务，依法到公安交通管理部门注册登记，申领机动车号牌和行驶证，并向属地燃气管理部门报备。要使用统一外观颜色和标识标志，统一编号管理，车辆应加装定位系统，满足车辆定位、轨迹记录等功能，车厢两侧下部应设置有足够的通风口，不得选用全密闭车厢，车厢内需加装钢瓶防撞、固定装置和静电释放带，随车应配备检漏设备、气瓶角阀堵头和灭火器。要建立配送车辆 “一车一档”纸质档案，健全车辆保养、维修、检查制度等管理制度，保证车辆外观整洁、形象规范、运行良好。终端配送车辆应专车专用，禁止承载其他乘员，不得同时装载其他货物，不得用于其他用途，不得向其他企业或者人员出租、出借、转让，车辆使用期限不得超过车辆设计使用年限，发现存在影响配送安全的问题时，应及时整改或更新车辆。禁止涂改车架号、发动机号、生产日期以及外观、结构和主要技术参数，禁止加装、改装其他动力装置或者影响交通安全的装置。

（五）加强配送服务人员管理。经营企业要选择身体状况良好，能够胜任瓶装液化石油气配送服务，并依法签订劳动合同并缴纳社会保险，经专业培训考核取得从业人员上岗证的人员从事配送服务工作。要加强配送人员安全上岗、日常安全和应急处置专业培训，提高驾驶人交通法治意识、安全守规意识、文明驾驶意识和应急处置能力。要建立人车固定对应关系，人员、车辆发生变更时，应提前向属地燃气管理部门报备。配送人员要统一穿着企业制式服装、随身携带从业人员上岗证、佩戴工作牌、驾驶证等有效证件，严禁无证上岗。燃气管理部门要建立配送人员“黑名单”制度，对存在违法违规配送行为的配送人员，坚决从行业内予以清退。

（六）加强配送过程安全管理。配送车辆在开展配送业务时，要对钢瓶进行固定处理，不得违规多层放置钢瓶，不得倒放或悬挂在厢体外侧，严禁超量装载钢瓶。配送车辆不得作为钢瓶存储车辆使用，完成配送工作后应及时卸载钢瓶。配送车辆在行驶过程中应确保安全，禁止停放在机动车道或者消防通道，不得妨碍交通秩序和通行安全。不得驶入高速公路、城市快速路、高架桥、下穿隧道以及其他禁止通行的区域，需要在禁（限）行路段、时段通行的，要按照《中华人民共和国道路交通安全法》的规定，经属地公安交警部门批准，通行路线应当尽量避开人流车流密集道路和交通高峰期，因配送需要，临时占用非机动车道或者人行道停靠的，应当严格按照钢瓶装卸和道路避险相关要求执行，完成钢瓶装卸作业后迅速驶离。

（七）加强用户使用管理。经营企业要严格落实用户购气实名登记制度，如实登记用户姓名、联系方式、用气地址、气瓶编号等信息，建立电子档案，实行统一管理，不得向未提供有效身份证明的个人或单位销售瓶装液化气。强化场站和配送服务站点管理，严禁用户自提购气。加强《瓶装液化石油气“随瓶安检”场景化指导手册》的宣贯学习，严格落实随瓶安检制度，对使用不合格灶、管、阀、报警器，或存在双气源、双火源、“问题环境”等问题的用户，要书面下发问题整改通知书，及时督促指导帮助用户消除隐患，用户拒不整改的，要采取停气撤瓶等措施倒逼问题整改。非居民用户要建立公示制度，在显著位置设置燃气安全使用公示牌，公示内容包括安全责任人、场所负责人和安全员信息、燃气设施设备登记情况等。要建立健全燃气安全管理文档，安全用气操作规程、应急预案等制度要上墙。

三、工作要求

（一）督促落实企业主体责任。瓶装液化石油气经营企业必须加强终端配送使用等环节的安全管理工作，依法依规开展经营、配送、安检等业务，强化配送人员和车辆安全教育培训。对于每个季度发生三次及以上终端配送和使用违法违规行为的，由企业所在地燃气管理部门对企业主要负责人进行约谈教育，并对企业开展联合集中整治，同时列入重点监管企业实施监管，督帮企业落实各项工作任务，提升安全管理水平，对拒不整改落实的，坚决清出市场。

（二）切实履行部门监管职责。按照“管行业必须管安全”和“谁审批、谁监管、谁负责安全”的原则，切实履行瓶装液化石油气终端配送和使用的安全监管职责。行政审批部门依法实施燃气经营许可，配合各行业管理部门做好事中事后监管。住建、城管执法部门加强对瓶装液化石油气经营企业、配送服务站点安全状况的监督检查，督促企业落实“五化”建设，提升智能化管理水平。市场监管部门加强对液化石油气瓶产品质量的监督抽查，负责燃气燃烧器具强制性产品认证、质量监管，负责查处生产流通环节中，生产和销售不符合新国标灶、管、阀、报警器等燃气燃烧器具的行为。消防救援部门依法对瓶装液化石油气经营企业、配送服务站点遵守消防法规和技术标准情况开展监督检查。公安交警部门负责依法打击“黑窝点”“黑气瓶”问题，负责查处使用不规范终端配送车辆，不安全配送行为等问题，配合有关部门开展瓶装液化石油气整治，对构成犯罪的，依法追究刑事责任。

（三）强化执法打击力度。各县（市、区）、各职能部门要积极加强瓶装液化石油气安全监管部门协调机制建设，强化分工协作，形成监管合力，及时研究解决瓶装液化石油气安全监管重大问题。加强部门联合执法，严厉打击瓶装液化石油气经营企业非法经营、违法充装、掺混二甲醚、违规配送等违法违规行为。要完善部门联合惩戒机制，对管理混乱、违法经营、发生安全事故的瓶装液化石油气经营企业，依法依规实施联合惩戒。加强县（市、区）间配合，强化跨区域执法协作，打击瓶装液化石油气非法运输和经营。进一步发挥街道（乡镇）、社区（村）的网格管理作用，通过网格化管理及时发现用户存在的安全隐患问题，建立预警信息网络，实时推送报警信息至相关管理部门，及时采取措施消除隐患。

